

关注

2026 春运

新春走基层

情满归途
万家团圆

【志愿服务+智慧调度】双轮驱动

春运归途的「硬核温暖」

□本报记者 严岚 通讯员 蔡婉瑜

2日，春运大幕启帷，八闽大地暖意融融。在松溪高速与国道连接线交会处，松溪公路分中心的志愿者设立服务点，开展“五福春运福暖八闽”志愿服务活动，为过往司乘人员送上泡面、药品等物资，递上“福”字，一句“师傅，祝您一路平安！”让返乡路上的暖流直抵人心。

记者从南平市交通运输局获悉，今年春运期间全市道路、水路客运量预计较去年同期小幅增长。面对客流变化，南平市交通运输部门提前谋划、周密部署，从运力统筹、安全管控、服务提升三方面全面发力，以精准调度和暖心举措，全力保障群众春运旅途平安、便捷、温馨。

“我们依托‘闽行’智慧平台，结合景区门票预售数据等信息，实时监测客流变化，动态调整重点线路发车频率，实现旅客快速无缝接驳。”南平市交通运输局春运办相关负责人表示，目前，全市已统筹调度客车、公交车、出租车等各类营运车辆3183辆，配套客渡船25艘、竹筏658张，配备应急运力车辆218台。通过缩短发车间隔、延长运营时间等方式提升接驳效率，优化调整公交线路29条，加密旅游直通车376班次；新增景区停车泊位1568个，同步完善拥堵绕行、夜间接驳等应急预案，确保运输服务网络高效畅通。

在此基础上，全市交通运输系统持续完善服务举措，在高铁站、繁忙服务区、“司机之家”等场所升级智能寄存、充电泊车等功能，在交通重点场站枢纽设置服务驿站，常态化开展“情满旅途”志愿服务，为旅客提供咨询、指引、帮扶、应急等“一站式”服务，让春运出行更有温度。

从严安全管控方面，市交管部门部署开展春运安全隐患排查整治行动，成立5个指导服务组下沉一线，对重点领域开展全覆盖隐患排查；强化“一路多方”协作联动和信息化监测预警，加强景区、商圈等客流密集区域的执法巡查和秩序维护，全方位筑牢春运安全防线。针对高速公路车流增长情况，福建高速南平管理分公司依托路网监测平台落实“一段一策”管控，通过大数据预判堵点并实时推送信息，制定疏堵保畅预案，采取近端提示与远端诱导相结合的方式快速疏导，动态优化ETC及混合车道配置，高峰时段增派人员现场疏导，保障高速路网安全畅通。

今年春运，南平市交通运输部门紧扣文旅消费需求，深化“文旅融合”发展，春节期间将指导武夷山公交、有轨电车实行免费乘坐，打造旅游主题公交、专列等特色交通产品，同步推出文化体验、旅游宣传、联票优惠等配套服务；针对民俗活动及假期出行高峰，各地将精准提供预约响应、定制客运、假日专线等多样化服务，加密城乡公交频次，让交通线路成为串联全域旅游的“风景线”与“经济线”，让群众在春运出行中感受闽北文旅融合的独特魅力。



春运首日，南平武夷客运总站的“暖阳”小花服务队正在开展志愿服务活动。

(记者 朱宇 通讯员 蔡靓雯 实习生 温子萱 摄)



2日，延平公路分中心在国道205线葫芦坵停车休息区开展“情满旅途”志愿服务，以务实举措护航旅客平安便捷出行，让过往司乘人员感受温暖和祝福。图为志愿者为小朋友送上小礼品。

(吴美慧 摄)



2日起，南平高速顺昌管理中心联合顺昌辖区南平高速行政执法各中队，在沿线收费站和服务区开展治超和安全宣传活动，强化车辆管控，筑牢春运道路安全防线。图为执法人员测量大货车装载货物高度。

(饶日腾 罗光耀 摄)



1月29日，公路部门工作人员对国道237线路面施工过程进行质量检查。连日来，建瓯公路部门抢抓晴好天气，对国省道路面病害进行修复，让群众春运出行和平安归家更安全、更舒心。

(钟云飞 摄)

一城阳光，温暖所有“年轮”

光泽绘就全龄友好城市新图景

□本报记者 郑可

城市交通的无障碍升级，让“畅行光泽”从愿景变为现实：10条主干道消除井盖高差、修复连续盲道；14个公交站点升级无障碍座椅、铭文站牌，实现“抵达站台—安全登车”零障碍衔接，让特殊群体的出行之路更顺畅、更安心。

公共空间更显包容：顺安桥公园爬楼机助力轮椅使用者登高，中山台公园增设无障碍导览标识，新润发超市改造标准缓坡；政务中心、医院配备低位服务台、轮椅候诊区，设置紧急呼叫按钮，全方位守护特殊群体尊严。

融入适老关怀 彰显民生温度

如果说无障碍设施改造是全龄友好城市的“骨架”，那么优质服务延伸就是滋养城市的“血脉”。光泽县始终坚持“无障碍改造与适老化服务协同推进”，打破设施与服务的壁垒，将长者食堂、邻里中心等便民服务载体与无障碍设施深度融合，构建起“助行+助餐+助乐+助医”全链条为老服务体系，让“15分钟无障碍生活圈”不仅有“通行便利”，更有“人文温度”。

长者食堂内暖意融融，工作人员定制适合老年人的营养菜单，智能刷卡与人脸识别双重支付模式，方便60周岁以上老年人便捷就餐，其中特困、低保老人可享受免费餐食。“饭菜合口味，环境也舒服，我每天都来！”居民倪大叔的笑容，正是对光泽县“舌尖上的养老”最生动的注解。

华圣澜山小区的邻里中心，被居民亲切地称为“没有围墙的养老院”。经无障碍改造后，行动不便的老人可以自如参与书法、舞蹈、合唱等文娱活动。中心内配

套建设的“健康小屋”，定期安排全科医生坐诊，为老年人提供血压血糖监测、慢性病管理等便民服务，让老年人在家门口就能享受优质、便捷的医疗资源。

从一日三餐的贴心保障，到文娱活动的丰富供给，再到健康医疗的精准服务，光泽县通过无障碍设施的延伸与服务的升级，让养老服务更有力度、更有温度。

强化科技支撑 提升服务质量

科技向善，民生向暖。在无障碍改造过程中，光泽县主动拥抱数字化、智能化浪潮，将智能设备作为无障碍升级的“利器”，推动“无差别服务”向数字化、精准化转型，让科技为民生注入温暖力量。

政务服务大厅的智能机器人，以拟人化交互模式，集成AI办公、智能检索、自助问答等多项功能，能够精准对接残障人士、老年人的办事需求，提供“一问即答、一帮即达”服务，大幅提升办事效率；县医院手语引导系统，通过实时捕捉手势动作，快速将专业医疗术语与服务指引转化为直观易懂的视觉符号，有效解决了听障患者就医过程中的沟通难题，实现“无声亦无碍”，智能爬楼机凭借履带自适应技术，适配多种阶梯规格，承载轮椅使用者轻松上下楼，破解垂直出行痛点，让特殊群体可自由穿梭城市角落。

这些智能技术的应用，不仅显著提升了无障碍服务的效率与质量，更传递着城市治理的人文关怀，让无障碍服务更具精准度与便捷性。

从破解“出门难、办事难、就医难”痛点，到构建“五大场景闭环+全链条服务+智慧赋能”方案，光泽县以“民声为尺、需求为纲”，让无障碍建设成为凝聚民心的“暖心工程”。未来，该县将持续深化样板区建设，优化设施与服务，以民生改善撬动城市治理提升，为县域全龄友好城市建设书写温暖答卷，为全国同类地区提供可借鉴经验。

南平民生新答卷

用「一片叶」深化「两岸情」

—〇二六年「武夷之友」台青新春茶会举行

本报讯(记者 郑可)1日，“闽台青年同心品茗”2026年“武夷之友”台青新春茶会在武夷山举行，台湾青年社团成员、在南台青及南平青年代表齐聚一堂，以茶为媒话新春、叙情谊、谋发展。

作为深化“武夷之友”青年交流品牌的重要举措，本次茶会紧扣两岸青年交流需求，以武夷山深厚的茶文化、朱子文化为纽带，聚焦在南台青联系服务工作，着力搭建闽台青年互动交流、情感联结的坚实桥梁，用“一片叶”深化“两岸情”，推动南台青年在新春相聚中凝聚共识、共话新程。

活动中，台青们先后走进茶树种质资源圃和茶科技展厅，了解武夷岩茶的悠久历史与独特制作技艺；在青年茶人的现场示范讲解下，闽台青年携手合作，亲身参与识茶、采茶、制茶全过程，体悟武夷岩茶工艺的精妙与魅力。

随后，柯山点茶非遗传承人的精彩演绎，为茶会拉开序幕。茶匙轻搅，茶筅轻拂，茶汤表面浮现山水纹样的“茶百戏”，再现了《大观茶论》中记载的宋代风雅茶事，让闽台青年在沉浸式体验中点茶技法、品味“皎洁”韵味。

“迎春送福”互动环节同样暖意融融，闽台青年携手创作春联，体验非遗剪纸，将茶梗、干花融入茶叶标本制作，在欢声笑语中结下真挚友谊。大家表示，此次茶会不仅领略了武夷茶文化的深厚底蕴与创新活力，更感受到了两岸同胞血脉浓于水的深情。

活动相关负责人表示，下阶段，“武夷之友”将持续深耕闽台青年交流领域，依托武夷山“双世遗”资源优势，策划开展更多茶文化研学、青年创业对接、非遗传承体验等活动，推动两岸青年在文化传承中增进情感认同，在产业合作中实现共赢，以青春之力为两岸发展注入持久动力。

青春归巢 乡村焕新

(上接第一版)建阳区马伏村打造乡村振兴青年社区，从青年实际需求出发倒推规划建设，坚持高层次设计与接地气布局相结合，已成功吸引四十多位返乡青年扎根创业、安心就业；

政和县在石屯镇王山口村打造“青年人才驿站”，科学划分住宿、共享办公、厨房等六大功能区域，实现“办公+住宿+社交”一站式服务，有效促进创新互动和资源共享；

暖巢育凤，青春力量润乡土

引凤归来，更需暖巢育凤。如何让青春的活力真正转化为乡村发展的持续动力？

2025年9月初，一场专为南平返乡创业青年量身定制的“充电”之旅在浙江省安吉县青创学院启动。这场以“回家乡来、助乡村兴”为主题的南平市乡村振兴主题人青创能力提升班暨返乡创业青年联盟培训营，带领30位有乡村运营经验、文旅策划背景和电商运营能力的青年主题人，前往浙江安吉实地研学，深入学习先进运营模式与管理经验。

“这次培训不仅教会我们实用的创业技能，更坚定了我们留在家乡、建设家乡的信念。”参训学员纷纷表示，将把所学的新理念、新方法真正用于家乡建设，让返乡创业青年联盟成为互助共赢的“朋友圈”，用青年的闯劲和创劲带动更多乡亲共同致富。

学以致用，用以促学。南平的青年们将滚烫青春抱负融入乡土实践，在青山绿水间书写一个又一个生动故事。

返乡青年高凌旭带着对家乡的眷恋与创业热情回到光泽县，在乡镇开办“草本堂”中药奶茶店，在当地团委的创业引导下，将传统中药文化与现代奶茶工艺巧妙融合，推出了系列独具特色的中药奶茶产品。“店面硬件装修由政府帮忙完成，还提供免费食宿，我们只需承担原料和水电成本即可‘拎包’创业。”高凌旭说，希望通过自己的努力，让更多人品尝到健康又美味的中药奶茶，也让更多人了解并爱上家乡的中药文化。

雁归武夷，青春筑梦。如今，越来越多年轻人选择回到南平的乡村。他们带回来的不仅是技术、项目和资金，更有崭新的生活理念与发展思路，持续为闽北乡村振兴注入蓬勃的青春活力。

归凤兴业，绿水青山绘新篇

在延平区巨口乡岭根村的“淘山水”乡村运营中心，中心负责人黄美金正与团队热烈讨论如何进一步发挥“淘山水”的枢纽功能，为乡村吸引更多青年力量与创新资源。

黄美金从景德镇学院毕业后回到延平，创办了“小荷书画苑”，开展儿童艺术启蒙，并推出“乡村旅游+自然教育”文教融合项目。后来，随着实践的深入，她又将目光投向岭根村闲置的旧校舍，将其改造为“淘山水”乡村运营中心，整合文化传播、创意包装、活动策划与旅游开发等功能，吸引十余家文旅企业组成乡创共同体。

目前，她和团队已推动开发10余款本土农产品，带动近70户村民实现就业增收，人均年增收约2万元。黄美金也获得“南平市乡村振兴优秀人才”称号。她说：“返乡创业，既让我实现了个人价值，也为家乡发展贡献了一份力量。”

让青年回乡，根本目的在于助力乡村发展。在这场青年与乡村的“双向奔赴”中，越来越多可喜的变化正在闽北大地悄然发生——

“90后”邱文凯曾在外打拼多年，近年来回到邵武市沿山镇发展养蜂产业。在政策与技术支持下，他不仅成功打造品牌、研发蜂蜜，还通过直播带货拓宽销路，年产值达150万元，还带动52户村民共同养蜂，走上增收致富路。

浦城青年真日星从重庆大学土木工程专业毕业后返乡加入当地设计院。出于对体育事业的热爱，他于2018年创办全县首家室内篮球网球馆，2024年又接手运营浦城全民健身中心，为家乡发展注入健康活力。

近来，全网超千万粉丝的“乡愁沈丹”有点忙。被共青团南平市委聘为“乡村主题人招募官”的她，不仅利用自身影响力在各大平台宣传南平的乡村风光和创业机遇，还积极牵线搭桥，为南平的乡村引入更多优质资源和项目。她深入田间地头，与返乡创业青年们面对面交流，分享自己的创业经验和心得，鼓励他们大胆创新、勇于实践。“我是从武夷山走出来的自媒体人，深知这片土地的潜力与希望。”沈丹说，“现在，我想用我的力量，让更多人看到南平乡村的美，吸引更多青年回来，一起把家乡建设得更好。”

从单一产业到多元业态，从个人追梦到带动共富，南平返乡青年正以新理念、新技术激活乡土资源，将绿水青山转化为金山银山。